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Hintergrund
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Spezifische
Herausforderungen

der häuslichen Pflege

Zunahme der 
Komplexität der 

Versorgung

Spitex – höchste
Zunahme an Klient/-
innen im Vergleich

zu anderen
Bereichen

Verkürzte Spital-
aufenthaltsdauer

SPOTnat Studie

In CH in 2050, 26% 
Bevölkerung über 65 

Jahre alt

Keine Studien zur
Pflegequalität und 
Koordination in der 

Spitex

BFS 2021, Garmendia et al. 2022, Hernansanz et al. 2021; Kristinsdottir et al. 2021; Pierucci et al. 2021



Das SPOTnat Model
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Stichprobe
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Espace Mittelland (BE,FR,JU,NE,SO)

Genferseeregion (GE,VD,VS)

Nordwestschweiz (AG,BL,BS)

Ostschweiz (AI,AR,GL,GR,SG,SH,TG)

Tessin (TI)

Zentralschweiz (LU,NW,OW,SZ,UR,ZG)

Zürich (ZH)

Anzahl teilnehmender Spitex-Organisationen - Sieben Grossregionen der Schweiz

• Anhand der sieben Grossregionen der Schweiz wurde eine zufällige Stichprobe gezogen. 

• Ziel: in jeder Grossregion 15% der gemeinnützigen und 15% der erwerbswirtschaftlichen 
Organisationen einzuschliessen.

• Organisationen mit < 10 Mitarbeitenden und 
      selbständige Pflegefachpersonen à ausgeschlossen.

• 88 Spitex-Organisationen haben teilgenommen.

• Datensammlung:  Januar – September 2021.



Datenquellen
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Betriebsfragebogen Personalfragebogen Klientenfragebogen Angehörigenfragebogen

• Routinedaten (RAI-HC /InterRAI)



Dissemination der Ergebnisse
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P6 − Es gibt genügend Zeit und Möglichkeiten, um Pflegeprobleme mit anderen Mitarbeitenden zu besprechen.
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P7 − Es gibt genügend fachlich kompetentes Personal, um eine gute Qualität der Pflege und Betreuung zu
gewährleisten.
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Einzelbericht Benchmarking Bericht Qualitätsindikatoren Bericht

Regionale Treffen Nationaler Bericht Kongresse/Medien

https://spotnat.nursing.unibas.ch/wp-content/uploads/SPOTnat-Nationaler-Bericht.pdf


Stichprobe
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88 Spitex-Organisationen 
(76% Deutschschprachige Schweiz, 53% privat, gemeinnützig, ∅ 557 Klient/-innen*)

3’223 Mitarbeitende

∅ 46 Jahre alt

94% weiblich

72% mehr als 10 Jahre Berufs-

erfahrung

Stellenprozent : ∅ 65%

58%
leben alleine

85%

1’509 Klient/-innen

78%
≥ 75 Jahre alt1

erhalten Unterstützung 
von den Angehörigen

67%

51%

46%

1’165 Angehörige

weiblich

unterstützen seit < 5 Jahre

sind Tochter/Sohn

*Im Jahr 2020; 1Nur Klienten/-innen ≥ 60 Jahre wurden eingeschlossen
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Ergebnisse
1) Was überrascht Sie an den Ergebnissen? 

2) Was bestätigen die Ergebnisse?
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Pflege- und Betreuungsqualität 

Ergebnisse

Personalergebnisse

Koordination



Pflege- und Betreuungsqualität – Allgemeine Einschätzung (i)
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n=3177n=3177n=3177n=3177 0.1%1.4%53.4%45.1%(P34) Die Pflegequalität, welche den
Klient/−innen angeboten wird?

0% 25% 50% 75% 100%

Sehr gut
Eher gut
Eher schlecht
Sehr schlecht

Wie beurteilen Sie, bezogen auf Ihre Organisation/Ihr Team:
98% gut

• 98% der Klient/-innen (n=1’453) und 98% der Angehörigen (n=1’110) würden ihre Spitex 

weiterempfehlen.

n=88n=88n=88n=88 0.0%5.7%45.5%48.9%(B64) ... der Pflegequalität Ihrer Organisation?

0% 25% 50% 75% 100%

sehr zufrieden
eher zufrieden
eher unzufrieden
sehr unzufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit... 94% zufrieden

Sicht der MitarbeitendeSicht der Betriebsleitungen Sicht der Klient/-innen Sicht der Angehörigen



Pflege- und Betreuungsqualität – Allgemeine Einschätzung (ii)
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n=88n=88n=88n=88 20.5%33.0%35.2%11.4%
(B66) ... der verrechenbaren Zeit, die Ihrem
Personal für koordinative Aufgaben zur Verfügung
steht?

0% 25% 50% 75% 100%

sehr zufrieden
eher zufrieden
eher unzufrieden
sehr unzufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit....

n=88n=88n=88n=88 4.5%26.1%47.7%21.6%(B67) ... dem Aufwand, den Ihr Personal für die
Zeiterfassung hat?

0% 25% 50% 75% 100%

sehr zufrieden
eher zufrieden
eher unzufrieden
sehr unzufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit....

47% zufrieden 53% unzufrieden

69% zufrieden 31% unzufrieden

n=3158n=3158n=3158n=3158 1.7%14.1%59.4%24.8%(P36) Die Kontinuität der Pflege und
Betreuung aus Sicht der Klient/−innen?

0% 25% 50% 75% 100%

Sehr gut
Eher gut
Eher schlecht
Sehr schlecht

Wir beurteilen Sie, bezogen auf Ihre Organisation/Ihr Team: 84% gut 16% schlecht

Sicht der MitarbeitendeSicht der Betriebsleitungen



Qualitätssicherung
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n=87n=87 37.5%61.4%(B58) Werden Qualitätsindikatoren regelmässig (mind.
jährlich) überprüft?

0% 25% 50% 75% 100%

Ja
Nein

61% ja

n=88n=88 64.8%35.2%(B35) Arbeiten Sie mit einer Advanced Practice Nurse
oder einem/einer Pflegeexpert/−in?

0% 25% 50% 75% 100%

Ja
Nein

35% ja

n=88n=88 80.7%19.3%(B55) Hat Ihre Spitex−Organisation eine anerkannte
Qualitätsauszeichnung?

0% 25% 50% 75% 100%

Ja
Nein

19% ja 81%  nein

65%  nein

Sicht der Betriebsleitungen Sicht der Mitarbeitende

n=3134n=3134n=3134n=3134n=3134 9.9%23.4%35.9%26.8%4.1%
(P19) Wie oft spricht Ihr
Vorgesetzter/Ihre Vorgesetzte mit
Ihnen über die Qualität Ihrer Arbeit?

0% 25% 50% 75% 100%

Immer
Oft
Manchmal
Selten
Nie/fast nie

33% selten/(fast) nie31% immer/oft



Sicherheit
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n=3130n=3130n=3130n=3130n=3130 1.2%7.8%17.6%39.8%33.6%(P31) In diesem Team ist es einfach,
Fehler zu besprechen.

0% 25% 50% 75% 100%

Stimme voll und ganz zu
Stimme eher zu
Neutral
Stimme eher nicht zu
Stimme überhaupt nicht zu

73 % stimmen zu 9% stimmen nicht zu

n=1589n=1589n=1589n=1589

n=1654n=1654n=1654n=1654

14.1%13.9%9.8%62.2%

27.5%14.3%8.8%49.5%
(P69) ... eine verbindliche Regelung, die
das Vorgehen bei fehlenden Medikamenten
festlegt?

(P67) ... eine Vorgabe zur Zusammenarbeit
mit Ärzt/−innen, wie und in welchem Format
die Medikamentenverordnungen übermittelt
werden müssen?

0% 25% 50% 75% 100%

Ja Weiss nicht Ist nur teilweise/unvollständig vorhanden Nein

Gibt es in Ihrer Spitex ...

50% ja 28 % nein

62% ja 28 % nein

n=88n=88 79.5%20.5%(B61d) Wir arbeiten mit CIRS (Critical Incident
Reporting System).

0% 25% 50% 75% 100%

Ja
Nein

80% nein20% ja

Sicht der MitarbeitendeSicht der Betriebsleitungen



Zwischenfazit– Pflege- und Betreuungsqualität 

– Was bedeutet Qualität in der Spitex, was bedeutet es in der eigenen Organisation?
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– Wie kann die Qualität sichergestellt werden?

– Besteht Handlungsbedarf in den vorhandenen Strukturen zur Erfassung von Beinahe (-Fehler) 
Meldesysteme?
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Pflege- und Betreuungsqualität 

Ergebnisse

Personalergebnisse

Koordination



Koordination – Allgemeine Einschätzung

n=1426n=1426n=1426n=1426n=1426 2.7%1.8%6.8%37.0%51.8%

(K30) Wie oft empfanden Sie die
Betreuung / Pflege, die Sie erhielten,
als gut koordiniert? (z. B., der
Informationsfluss zwischen den
Gesundheitsfachpersonen funktioniert,
die Pflege/Betreuung ist gut aufeinander
abgestimmt) 0% 25% 50% 75% 100%

Immer
Meistens
Manchmal
Selten
Nie
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n=1093n=1093n=1093n=1093n=1093 2.8%3.4%8.3%44.9%40.5%
(A31) In den letzten 2 Monaten, wie oft empfanden Sie
die Pflege / Betreuung, die Ihr Angehöriger / Ihre
Angehörige erhielt, als gut koordiniert?

0% 25% 50% 75% 100%

Immer
Meistens
Manchmal
Selten
Nie

n=3174n=3174n=3174n=3174 0.7%8.4%60.9%30.1%(P35) Die Koordination/Organisation der
Pflege und Betreuung?

0% 25% 50% 75% 100%

Sehr gut
Eher gut
Eher schlecht
Sehr schlecht

Wie beurteilen Sie, bezogen auf Ihre Organisation/Ihr Team:

89% immer/meistens

85% immer/meistens

91% gut

Sicht der Mitarbeitende Sicht der Klient/-innen Sicht der Angehörigen



Koordination im Versorgungsteam
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n=1807n=1807n=1807n=1807n=1807 0.5%4.0%28.7%56.9%9.9%
(P58) ... sind Aktivitäten zur Versorgung
der Klient/−innen gut mit anderen
Fachpersonen abgestimmt?

0% 25% 50% 75% 100%

Sehr häufig
Häufig
Manchmal
Selten
Nie/fast nie

Im Allgemeinen, wie oft...
67% (sehr) häufig

n=1811n=1811n=1811n=1811n=1811

n=1808n=1808n=1808n=1808n=1808

0.1%0.9%5.8%49.4%43.8%

0.7%3.3%28.2%55.9%11.8%
(P56) ... anderen Fachpersonen, um die
Klient/−innen angemessen zu pflegen/
versorgen?

(P55) ... Ihren Spitex−Kolleg/−innen,
um die Klient/− innen angemessen zu
pflegen/versorgen?

0% 25% 50% 75% 100%

Sehr häufig
Häufig
Manchmal
Selten
Nie/fast nie

Im Allgemeinen wie oft verfügen Sie zum richtigen Zeitpunkt über relevante Informationen von...
93% (sehr) häufig

68% (sehr) häufig 28% manchmal

29% manchmal

Sicht der Mitarbeitende



n=1812n=1812n=1812n=1812n=1812n=1812n=1812 8.4%5.8%12.0%15.5%21.1%19.4%17.9%
(P53) Das Klientendossier wird von
allen Fachpersonen effektiv als
Kommunikationsinstrument genutzt.

0% 25% 50% 75% 100%

Stimme voll�
und ganz zu
Stimme�
überwiegend zu
Stimme eher zu

Neutral

Stimme eher�
nicht zu
Stimme überwiegend�
nicht zu
Stimme überhaupt�
nicht zu

Informationsaustausch
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n=3156n=3156n=3156n=3156 7.8%30.5%41.6%20.1%
(P6) Es gibt genügend Zeit und
Möglichkeiten, um Pflegeprobleme mit
anderen Mitarbeitenden zu besprechen.

0% 25% 50% 75% 100%

Stimme voll und ganz zu
Stimme eher zu
Stimme eher nicht zu
Stimme überhaupt nicht zu

n=1603n=1603n=1603n=1603n=1603 8.1%28.7%37.8%18.1%7.3%

(P65) ... nicht genügend Zeit
zur Verfügung steht, um kritische
Klientensituationen mit anderen
Leistungserbringern zu besprechen?

0% 25% 50% 75% 100%

Sehr häufig
Häufig
Manchmal
Selten
Nie/fast nie

Wie häufig kommt es vor, dass...
25% (sehr) häufig 38% manchmal

38% stimmen nicht zu62% stimmen nicht zu

37% selten/(fast) nie

26% stimmen nicht zu58% stimmen zu

Sicht der Mitarbeitende



Pflege- und Versorgungsprozess – Sicht der Mitarbeitenden
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n=1016n=1016n=1016n=1016n=1016 8.5%27.0%35.0%22.7%6.8%

(P81) ... Pflege− und Behandlungsziele
zusammen mit anderen Berufsgruppen
(z. B. Ärzt/−innen, Therapeut/−innen)
festgelegt?

0% 25% 50% 75% 100%

Immer
Meistens
Gelegentlich
Selten
Nie

Wird/werden in Ihrer Spitex ...

n=1016n=1016n=1016n=1016n=1016 1.5%10.6%24.8%46.0%17.1%
(P82) ... Klient/−innen und/oder
Angehörige in die Festlegung von Zielen
für ihre Versorgung einbezogen?

0% 25% 50% 75% 100%

Immer
Meistens
Gelegentlich
Selten
Nie

Wie werden in Ihrer Spitex...

n=1017n=1017n=1017n=1017n=1017 1.2%6.5%17.4%50.7%24.2%

(P85) ... mit den Klient/−innen und/
oder Angehörigen bei der Erstellung und
Anpassung von Pflege−/Behandlungsplänen
zusammengearbeitet?

0% 25% 50% 75% 100%

Immer
Meistens
Gelegentlich
Selten
Nie

Wird in Ihrer Spitex...

30% immer/meistens

63% immer/meistens

75% immer/meistens

36% selten/nie

12% selten/nie

8% selten/nie

Sicht der Mitarbeitende



Pflege und Versorgungsprozess – Sicht Klient/-innen und Angehörige
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n=1452n=1452n=1452n=1452n=1452 5.6%5.9%11.4%27.7%49.4%
(K9) Wie oft hat Ihre Spitex−Person Sie
bei der Entscheidung über Ihre Pflege /
Betreuung einbezogen?

0% 25% 50% 75% 100%

Immer
Meistens
Manchmal
Selten
Nie

77% immer/meistens 12% selten/nie

n=1454n=1454n=1454n=1454n=1454 15.7%14.0%21.0%22.6%26.7%
(K10) Wie oft spricht Ihre Spitex−Person
mit Ihnen über Ihre zukünftige Pflege /
Betreuung?

0% 25% 50% 75% 100%

Immer
Meistens
Manchmal
Selten
Nie

50% immer/meistens 30% selten/nie

n=1100n=1100n=1100n=1100n=1100 19.9%14.5%17.2%23.1%25.3%
(A26) Wie oft werden Sie in die Planung /
Organisation der Versorgung Ihres Angehörigen /
Ihrer Angehörigen einbezogen?

0% 25% 50% 75% 100%

Ständig
Oft
Manchmal
Selten
Nie

48% ständig/oft 34% selten/nie

Sicht der Klient/-innen Sicht der Angehörigen



n=1533n=1533n=1533n=1533n=1533 16.4%31.6%29.7%14.3%8.0%
(P62) ... niemand von der Spitex beim
Austritt von einem stationären Aufenthalt
einbezogen war?

0% 25% 50% 75% 100%

Sehr häufig
Häufig
Manchmal
Selten
Nie/fast nie

Wie häufig kommt es vor, dass...

Koordinationslücken
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• 36% (n=516) der Klient/-innen empfinden, dass die Spitex-Person nie oder selten mit ihren anderen 
Gesundheitsdienstleistern kommuniziert. 

22% (sehr) häufig

n=1805n=1805n=1805n=1805n=1805

n=1798n=1798n=1798n=1798n=1798

3.2%18.6%42.2%28.9%7.2%

12.6%39.0%40.0%7.2%1.2%
(P59) ... gibt es doppelte und sich
überschneidende Aktivitäten mit anderen
Fachpersonen?

(P57) ... erhalten Sie von Ihren Klient/−
innen oder deren Angehörigen relevante
Informationen, die eigentlich durch eine
Fachperson hätten weitergeitet werden
sollen?

0% 25% 50% 75% 100%

Sehr häufig
Häufig
Manchmal
Selten
Nie/fast nie

Im Allgemeinen, wie oft...
36% (sehr) häufig 42% manchmal

40% manchmal8% (sehr) häufig

48% selten/nie

52% selten/nie

Sicht der Mitarbeitende Sicht der Klient/-innen



Qualität Koordination Inanspruchnahme von 
Gesundheitsdienstleistungen

Bessere Kommunikation, 
höhere Rollenklarheit, 
Vorhersehbarkeit, 
gegenseitiges Vertrauen, 
gemeinsame Ziele

Höhere Koordination

Überzeit und hohe 
Arbeitsanforderungen

Höhere 
Koordinationslücken
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Ergebnisse Koordination – Zusammenhangsanalysen

Sicht der Mitarbeitende Sicht der Klient/-innen



Zwischenfazit – Koordination

– Die personenzentrierte Pflege und Koordination zeigen Verbesserungspotenzial

SPOTnat Webinar – Januar 2024 Universität Basel, Department Public Health | PFLEGEWISSENSCHAFT 25

– Die allgemeine Koordination wird als gut empfunden aber es gibt Koordinationslücken 
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Pflege- und Betreuungsqualität 

Ergebnisse

Personalergebnisse

Koordination



Personalergebnisse (i)
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n=3204n=3204n=3204n=3204n=3204

n=3194n=3194n=3194n=3194n=3194

3.9%19.1%47.0%27.7%2.3%

13.8%34.5%35.5%15.2%1.0%(P124) Wie häufig sind Sie
emotional erschöpft?

(P122) Wie häufig fühlen Sie sich
müde?

0% 25% 50% 75% 100%

Immer
Oft
Manchmal
Selten
Nie/fast nie

30% immer/oft

16% immer/oft 48% nie/selten

23% nie/selten

n=3173n=3173n=3173 33.2%49.6%17.2%(P117) Rücken− oder Kreuzschmerzen?

0% 25% 50% 75% 100%

Stark
Ein bisschen
Überhaupt nicht

Hatten Sie in den letzten vier Wochen folgende Beschwerden:...

n=3180n=3180n=3180 29.6%51.5%18.9%(P118) Allgemeine Schwäche,
Müdigkeit, Energielosigkeit?

0% 25% 50% 75% 100%

Stark
Ein bisschen
Überhaupt nicht

Hatten Sie in den letzten vier Wochen folgende Beschwerden:...

67% ein bisschen /stark

70% ein bisschen /stark

Sicht der Mitarbeitende



Personalergebnisse (ii) 
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• 13% (n=404) denken oft daran die Stelle zu kündigen. 

n=3161n=3161n=3161n=3161n=3161 6.3%32.7%20.0%25.5%15.5%
(P95) Wie häufig kommt es vor, dass
Sie auf einer Arbeitsschicht mehr
als 30 Minuten Überzeit leisten?

0% 25% 50% 75% 100%

Fast jede Arbeitsschicht
Einmal alle 2−4 Arbeitstage
Einmal alle 5−7 Arbeitstage
Seltener
Nie

61% mindestens 1 x/ Woche

n=3192n=3192n=3192n=3192n=3192n=3192n=3192 30.9%48.8%7.8%7.3%2.5%2.3%0.3%
(P136) Verbal aggressives Verhalten
eines Klienten/einer Klientin Ihnen
gegenüber.

0% 25% 50% 75% 100%

Jeden Tag Ein paar Mal �
in der Woche Einmal in der Woche Ein paar Mal �

im Monat
Einmal im Monat �
oder weniger

Ein paar Mal im Jahr �
oder weniger Nie

Wie oft haben Sie solche Verhaltensweisen im letzten Jahr von Klient/−innen erlebt?
69% mind. 1x/Jahr 31% nie

Sicht der Mitarbeitende



Diskussion

1) Was überrascht Sie an den Ergebnissen? 

2) Was bestätigen die Ergebnisse?

3) Welche sind für Sie die wichtigsten Herausforderungen der Spitex-Organisationen?
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Limitationen der Studie

– “Snapshot” der Situation in den Schweizer Spitex-Organisationen 
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– Datensammlung geschah während der COVID-19 Pandemie

– Teilnehmende Organisationen befanden sich eher in stabileren Situationen (z. B. Personal) 

     à Ergebnisse können dadurch besser ausgefallen sein als es der tatsächlichen Gesamtsituation 

in der Schweizer Spitex-Landschaft entsprechen dürfte.

–  Repräsentativität für die gesamte Schweiz eher nicht gegeben 



Stand SPOTnat und Ausblick
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– How external and agency characteristics are related to coordination in home care – Findings of the 

national multicenter, cross-sectional SPOTnat study (in review)

– Work environment and work context factors associated with homecare workers' intention to leave: An 

analysis of a national, multicenter cross-sectional study (in Vorbereitung)



Vielen Dank
für Ihre Aufmerksamkeit.

spot-nursing@unibas.ch

https://spotnat.nursing.unibas.ch

SPOTnat Webinar – Januar 2024

https://spotnat.nursing.unibas.ch/
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